

## 关于农业类上市公司“长期待摊费用”核算的一些思考

中国水稻研究所 赵剑锋 钱 瑛

“长期待摊费用”科目核算内容主要是一部分长期资产，在会计核算中起到特殊的作用。按照会计核算“权责发生制”的原则，一些经济业务通过“长期待摊费用”核算更能客观、真实和完整地反映企业的资产状况。但是作为一项“虚拟”资产，也常常为上市公司利用作为虚增资产，调节利润，粉饰会计报表的工具。著名的蓝田股份（ST生态）（600709）2001年被揭露前就利用“长期待摊费用”作为调节利润的蓄水池。报表附注披露，其核算的业务主要是巨额湖面开发费、种植基地开发费用等，滥用会计估计——摊销年限过长，极大影响公司的净资产的质量。

该文调查分析了深沪两市25家农业类上市公司2003年度的会计报表。农业类上市公司使用“长期待摊费用”核算比较集中，同时也体现其行业特色的经济业务主要是：租赁的土地使用权、农林养殖生产基地建设投资形成的资产、知识产权资产。由于像蓝田股份，康达尔（中科创业），正虹科技这一类的农业类上市公司的负面影响，农业类上市公司年报中通过“长期待摊费用”核算的内容极易误读。农业类上市公司有其经济业务的特殊性，在执行《企业会计制度》后，放弃了原执行的行业会计制度，加之新产生的经济业务，部分投资形成的资产就通过“长期待摊费用”进行核算。如果不仔细地分析和认真地核查，简单参考反面案例来判断和评价农业类上市公司，就不尽合理。而农业类上市公司如何正确运用“长期待摊费用”核算农业类公司特有的相关经济业务，关系到投资者正确认识和评价公司的投资价值。该文通过对深沪

两市农业类上市公司2003年度年报的调查分析，对核算中的问题提出了一些对策。

### 一、租赁的土地使用权

农业类上市公司产品需要土地量非常大，自有土地不能满足生产需求是大多数公司面临的问题，较好的解决方法就是通过租赁农村集体土地扩大生产。较多的公司种植、养殖、育林的土地、水面等就是通过向农村集体或其它单位一次性支付租赁费租赁土地使用权。考虑到农业生产的周期性，年限长短不等，租期20年左右的不在少数，有些甚至超过30年。按照我国《农村土地承包法》，一般耕地承包年限定为30年，草地30~50年，林地30~70年，从谨慎性原则考虑，摊销年限也应不超过30年为宜。

《企业会计制度》规定，土地使用权通过“无形资产”核算，摊销年限按照土地使用权证上的年限确定。租赁的土地使用权制度没有明确的规定，绝大多数农业类上市公司通过“长期待摊费用”或其他长期资产”核算。事实上我国土地所有权不允许买卖，土地所有权只存在国家征用农村集体土地一种所有权属变更。土地流转通过土地使用权变更实现。因此土地使用权作为一项长期资产，特别是租赁年限较长达到30年左右的，从实质重于形式的原则看，应该通过“无形资产”核算。核算中摊销年限的确定原则应坚持谨慎性，不得滥用会计估计延长摊销年限。一次性支付的土地租赁费可以按照合同约定的年限摊销，没有合同约定的按不超过10年的期限摊销；合同年限约定超过30年的按30年摊销。

## 二、农林养殖生产基地建设投资形成的资产

农业类上市公司几乎都有投资农林养殖基地建设项目，建设投资数额大，投资期长，形成资产的受益年限也较长，而且资产报废时也几乎没有残值。通过调查显示，14家公司在此类经济业务上有较大的投资规模，如洞庭水殖(600257)截至2003年投资规模达到1900万元。

按照1993年发布的行业企业会计制度，农业类公司的农林养殖基地建设投资：沟渠、田间晒场、水面堤坝建设、山地道路修筑等应该分别计入固定资产或其他长期资产。执行新《企业会计制度》后，这些建设投资形成的资产均通过“长期待摊费用”和“其他长期资产”核算。这些建设性投资业务中部分资产具有“固定资产”的性质，一次性投资大，受益年限长，其价值逐步转移到产品中去。而且一个重要的特点是，其投资具有较强的外部性。兴修的堤坝不仅公司受益，周边的农业生产也受益；山林的道路不仅有利于公司，也有利于当地开展生产、发展经济。这些投资能发挥公共产品的功能。如果这些一概而论，类同“长期待摊费用”中核算的其它内容——固定资产装修费用来分析，容易产生误解，不利于投资者正确认识公司实际情况。

因此，可以考虑农林养殖基地建设投资形成的资产部分可以通过“固定资产”科目核算；确实不能通过“固定资产”核算的，仍在“长期待摊费用”中单独反映。但根据会计核算“谨慎性原则”，对于在自有土地上建设的资产应在预计下次建设期之前的年度内摊销；如无法预计下次建设期的，参考原行业会计制度中规定的年限中取最小值，如道路、堤坝、渠道、晒场等不超过10年内摊销；下次建设到来时尚未摊销部分则一次性计入当期损益。在租赁的土地上进行的投资，在预计下次建设期之前的年限与租赁期规定的年限内摊销；无法预计下次建设期的，按照上述方式进行会计处理。

由于这些基础建设投资具有外部性，如得到政府补助，政府补助不低于尚未摊销余值的，应在收到政府补助时当年一次性转销；政府补助小于尚未

摊销余值的，相应增加当年摊销额。当年的“长期待摊费用”摊销余值为上年摊销余值减当年按原摊销方式确定的摊销额，再减政府专项补助款。

## 三、知识产权资产

《植物新品种保护条例》施行以来，有大量的作物品种申请了农作物新品种保护，取得相应的品种权。这种品种权属于知识产权的一类，其形成的权利应通过“无形资产”核算。

尽管目前农业类上市公司中，购买品种权或自创品种权的业务反映较少，24家中只有4家反映该项业务，但这类知识产权的交易业务正在逐渐上升。2004年4月湖北省种子公司以签约超过4000万元的协议价，独家买下了中国农科院油料所“希望公司”研制的油菜系列新品种在全国的长期生产、经销权，其中“中油杂2号”达到800万元。《植物新品种保护条例》规定，品种权属于开发单位或个人，而我国农作物新品种绝大多数集中在科研院所，科研院所转让品种权（所有权）受到多方面因素的限制，一般均采用一定年限转让品种开发使用权的方式推广成果。所以农业类上市公司多数获得的是品种独家开发权、品种许可专营权等具有无形资产性质的专有权利进行生产，而拥有这些权利给企业带来的效益与拥有这些所有权发挥的作用是一致的。

可见这些知识产权资产：品种权独家开发权，品种许可专营权纳入“长期待摊费用”核算并不合适。而通过“无形资产”核算具有一定的科学性。通过“无形资产”核算，不仅摊销年限可以在合同约定期限内摊销，没有合同约定的在10年内进行分摊；而且也可以由于出现更优质的农作物新品种，使得现有品种价值下降，而计提相应的减值准备。不会由于通过“长期待摊费用”按年限平均摊销，虚增当期收益。如果上市公司仍通过“长期待摊费用”核算的，则建议出现更优质的农作物新品种时，应在当期全额转销，或做出会计估计变更，缩短摊销年限，以真实、客观反映该项长期资产的实际为企业未来所能产生的现金流。

（收稿日期：2004-10-17 杭州 310006）